

村民享受一站式便民服务,参与村级事务可获积分奖励,河南宜阳县香泉村——

# 用好党群服务中心 带动乡村风貌焕新

本报记者 张文豪

屋外下起了雨。屋内,办完事的河南省洛阳市宜阳县香鹿山镇香泉村村民张利霞和朋友们悠闲地喝茶聊天。以往遇到下雨天,张利霞一般是不会出门的。现在不同了,她有了更好的去处。

“这里能办理业务,能理发、吃饭,还提供一些娱乐项目。”张利霞指着三三两两聚在一起乡亲们说,“你瞧这热闹劲儿。”

张利霞的“好去处”,是香泉村党群服务中心。

洛阳共有2375个行政村党群服务中心,截至目前,2003个已完成功能提升。这些集政务服务、技能培训、养老托育、卫生保健等功能于一体的党群服务中心,为村民提供一站式便民服务。

“现在好了,不少服务部门都搬进党群服务中心大楼,走两步就到了”

抖掉伞上的雨水,张利霞走进党群服务中心,左转到办公区域。

“张阿姨好,今天来办什么业务?”工作人员朱云英迎上前打招呼。

张利霞是这里的“常客”了,她跟朱云英打趣道:“你们办公室添了沙发、茶几,咋不舍得装扇门哩?”

香泉村党支部书记史功伟介绍,村里按照办公最小化、服务最大化的原则,打造开放式的办公区域,腾出尽可能多的空间服务村民。这块30平方米左右的办公区域,被打造成一间小型会客厅,这和张利霞印象里的村委会完全不同。“以前到村委会办事,进了大院到处找办事柜台,还总担心找不到人。”张利霞说。

前年冬天,她来村委会办理合作医疗保险缴费事项,便马不停蹄地跑到村卫生室开药,生怕医生下班,一路上冻得直哆嗦。“现在好了,不少服务部门都搬进党群服务中心大楼,走两步就到了。”

去年10月,功能提升后的香泉村党群服务中心建成运营。3层楼的服务中心临街而立,1700平方米的空间内,有爱心发屋、掌上餐厅、托育中心、技能培训室等10多个功能空间。“这里以前是淀粉厂,闲置好几年了。我们清收村集体资产,对原厂建筑进行了改造提升。”史功伟说,香泉村地处城乡结合部,村里住户多,群众对公共服务的需求量大。

阵地建起来了,服务如何提上去?理发室门口有提示牌,80岁以上老人免费上门服务,60岁以上老人到店免费理发;餐厅价目单标明,80岁以上老人,早、晚餐只收1元钱;棋牌室、舞蹈房、阅览室等场所,面向村民免费开放……标准化卫生室边,一间24小时“智慧药房”十分显眼。这里无人值守、自动售药,遇到夜间紧急用药等情况,村民可通过手机扫码开门、自助选购。

“以前重管理轻服务,村民需要办事的时候才来,没事没人愿意来。”宜阳县组织部

## 核心阅读

近年来,河南省洛阳市着力建设集政务服务、技能培训、养老托育、卫生保健等于一体的党群服务中心,为村民提供一站式服务。目前,洛阳市共有2375个行政村党群服务中心,2003个已完成功能提升。

洛阳市宜阳县香鹿山镇香泉村通过吸收社会资本,引入乡村治理积分管理系统,确保为群众提供优质服务,村民参与村级事务积极性高涨,带动了乡村风貌焕然一新。

副部长李彦峰说,“我们根据群众需求,在建好党群服务中心的基础上,打造一站式便民场所,扩大服务范围,提高服务质量,做到既重‘面子’也重‘里子’。”

“在党群服务中心的建设运营中引入社会力量参与,确保为群众提供更好服务”

今年暑假,香泉村村民张芝平不再为两个孩子的照料问题犯愁了。常年和丈夫在外务工的她,放心地将孩子托付给了香泉党群托育中心。

“以前,村子没有托育机构,孩子一直留给爷爷奶奶照顾。”张芝平说,老人上了年纪,越感到力不从心。“两个孩子开始上小学了,把孩子留家里,没法及时辅导功课。如果带着孩子一起出去,我们俩工作忙,孩子也得不到很好的照顾。”

陷入两难的张芝平今年春节返乡,得知村里新建了托育中心,便和丈夫前来咨询。一番实地考察后,两人决定把孩子留下来,“这里价格很实惠,服务有保障,我们很放心。”张芝平说。

500平方米的托育中心位于党群服务中心二层,孩子们在老师带领下唱歌、画画、做游戏,满屋童趣。“我们有休息室、有餐厅,向村民提供学校课后延时、家庭作业辅导等服务,寒暑假还可以全天托管。”负责人胡清清介绍。胡清清是香泉村人,大学毕业后在洛阳一家幼儿园任教。得知党群服务中心功能提升后需要提供托育服务,便返回村里,创办了托育中心。

功能齐备的党群服务中心,建设资金哪里来?提供公益性服务的同时,如何让运营管理更可持续?香泉村选择了“公建民营、市场化运作”的模式。

“就拿托育中心来说,香泉村实现了‘一增一减’。”史功伟解释,一方面,村里将闲置的淀粉厂厂房改造为党群服务中心,吸引托育中心入驻,每年有4万元固定租金入账;另一方面,

步行道上,澳门居民周先生一边散步,一边热情地给游客指路,“澳门虽不大,但底蕴深、故事多,我很开心能帮助来这里的游客。”他说。

聊起生活现状,57岁的周先生兴致勃勃:“幸福指数越来越高。”他一列举:海边休憩区、儿童游乐场、球类健身区等非常健全;两个孩子享受15年免费教育;母亲84岁了,刚参加“政府长者公寓”选房。

“老城区有不少唐楼,没有电梯,长者上下楼不方便。”周先生说,“政府长者公寓”专为长者设计建造,满足他们的生活需求,租金适宜,一推出就有很多长者申请,“母亲喜欢,一家人开心。”

周先生一边说,一边打开手机给记者看图片视频:“公寓配了提醒服药、跌倒监测、紧急呼叫等设备,楼下还有粤剧室、阅览室等,母亲住进去,我们很放心。”

在澳门居住50余年,深刻体会澳门与祖国骨肉相连,“澳门回归祖国前,我们一直盼着回归。”周先生感慨,“现在日子一天比一天好。母亲这样的老一辈聊起今昔对比,更有说不完的话。我们感恩祖国、热爱澳门,与内地朋友们常来常住,澳门的烟火气里,有浓浓的爱国情怀。”

濠江流彩,莲花盛开。广大澳门同胞素有爱国传统,有强烈的国家认同感、归属感和民族自豪感,爱国爱澳核心价值在澳门社会居于主导地位。澳门安定祥和的民生画卷不断铺展。

踏入毕业季,不少青年即将进入职场。长发齐肩,衣着笔挺,面对镜头,澳门青年叶女士分享就业心得,“大学快毕业时,我曾为前途迷茫,特区政府为毕业生提供不少实习就业机会。”她说,“通过参加实习计划,我决定从事金融行业,工作第三年就晋升为公司风险管理部高级文员。”

打开澳门特区政府劳工事务局微信小程序。“”职出前程实习计划2024”提供1065个



通过“谁收益谁投资、以场地换资金”的方式,将内部装修等部分交由托育中心负责,不仅节约了30万元资金,还调动更多社会服务力量参与。

每天放学后,托育中心会免费提供一小时的托管服务,“村里给出1/3的房租优惠,我们在保持低盈利的情况下,也很乐意为民提供力所能及的服务。”胡清清说。目前,托育中心已开设8个班,招收160余人。

香鹿山镇党委书记王国杰说:“香泉村在党群服务中心的建设运营中引入社会力量参与,确保为群众提供更好服务。”

“村子是大家的,有事要一起干,村子好了,大家都好”

临近中午,党群服务中心旁的智慧超市热闹起来。村民刘幸乐买了两根黄瓜、一个番茄和一些青菜。她点开手机,轻松完成了扫码支付。

收银柜台上,除了付款码,“积分兑换二维码”被摆在醒目位置。“在这里,积分可以当钱花。1个积分就是1块钱。”刘幸乐向记者展示,这次消费了4个积分,手机积分账户里还有131分。

去年10月,功能提升后的党群服务中心正式投用后,香泉村引入乡村治理积分管理系统,结合河南“五星”党支部创建,为村级各项公共、公益服务赋分值,鼓励村民参与,获得积分,积分可以在党群服务中心提供的消费场合中使用。

刘幸乐参与的第一项公共服务是去年秋天的香泉村环境卫生打扫。前一天认领任务,次日一早她便自带扫帚来到指定地点。

## 基层治理新实践·关注党群服务中心

岗位。“澳门青年·电子竞技专项实习计划”……一系列资讯应接不暇,“特区政府为澳门青年发展、拓宽职业空间创造了很多机会。”澳门青年张先生感慨。

今年1至5月,澳门特区政府劳工事务局共举办约230个职业培训课程;上半年,澳门特区政府劳工事务局成功匹配6669人次就业。今年3至5月,澳门总体失业率和本地居民失业率分别为1.9%和2.5%。

伶仃洋畔,打开广阔发展空间

2021年,中央正式把106.46平方公里的横琴岛作为横琴粤澳深度合作区(以下简称“合作区”),粤澳双方共商共建共管共享,扩大了澳门的发展空间。

横琴澳门,一水一桥之隔。“横琴对澳门发展是很大的支撑和机遇。”贺一诚表示,加快建设合作区是澳门经济适度多元发展的主要平台和重要抓手。

走进粤澳合作中医药科技产业园,首个“横琴生产、澳门监制”的澳门药品“马交牌千里追风油”立刻吸引了大家的注意。展示包装上“澳门监制”标志,澳门澳邦药厂有限公司技术发展总监刘帝恒说:“小小标志,承载着发展新平台。”

“市场不断扩大,但澳门空间有限,一定程度限制了产能。”刘帝恒介绍,通过“横琴生产+澳门监制”,公司将部分产能释放到横琴。

“横琴生产+澳门监制”“澳门研发+横琴转化”……琴澳两地产业协同发展,带来了广阔空间。截至今年4月,在合作区的澳资企业总数达6208户,比合作区成立时增长33.9%;2023年澳资产业增加值达到20.5亿元,规模以上澳企总营业收入超208.85亿元,同比增长35.7%。

随着琴澳一体化程度不断加深,许多澳门

当天上午,她把分包路段清理得干干净净。几天后,手机积分系统发来提醒,她收获了5个积分。

参加技能培训并获得证书,奖励5分;参与暑期留守儿童志愿服务,奖励10分……刘幸乐的积分日渐增多,参与意识也逐渐增强。“以前都是各人自扫门前雪,以为村里的事有村干部干就行,其实,村子是大家的,有事要一起干,村子好了,大家都好。”刘幸乐说。

村民的每一分收入和消费,党群服务中心工作人员朱云英都看得清楚。她登录“数字乡村综合服务平台”,后台陆续收到信息提醒。“这是村民今天上传的照片,我们依据任务完成情况赋予分值,公示后把积分发到村民账户。”朱云英说,昨天发布的任务,2个小时便被领完。

在党群服务中心的电子公示屏上,村民可以查看今年上半年的积分“流水”:香泉村总户数391户,参与积分兑换341户,村委会共赋73583分,已兑换40503分……积分兑换的背后是香泉村集体收入的支持。去年,香泉村集体经济收入62万元,年底时按50%的比例进行积分分红,向村民派发积分价值约31万元。

“以积分制激励村民参与村级事务,让乡村治理工作可量化、有抓手。”史功伟认为,大家为自己创造收益的同时,也为村集体作出贡献,实现了基层共建共治共享的良性循环。

刘幸乐点开自己的手机积分账户,一边向记者展示一边介绍:“村里会更新村民个人及家庭的积分榜单,我离第一名还有差距,要继续加油。”

上图为香泉村党群服务中心。  
香泉村村委会供图

## 新闻看法

配偶向他人借钱,另一方有义务还吗?近日,北京市第二中级人民法院发布,2020年到2023年,共审理涉夫妻共同债务民间借贷纠纷案件136件,认定涉案债务构成夫妻共同债务的87件,约占64%,原因多为债权人持有证据证明借款被用于夫妻共同生活等。

刘某和张某是夫妻关系,胡某向二人的银行账户共计汇款95万元,其中向张某账户汇入19万元、向刘某账户汇入76万元,刘某向胡某出具借条。张某称对于债务并不知情,不应认定为夫妻共同债务。

北京二中院民事审判第三庭副庭长石磊介绍,民间借贷纠纷案中,夫妻一方以个人名义对外借钱,如有借贷款项直接转入夫妻一方账户的,可以作为款项用于夫妻共同生活的初步证据,另一方主张并非用于夫妻共同生活的,应对此承担举证责任。

“本案中,涉案的19万元是在张某与刘某夫妻关系存续期间汇入张某账户的,胡某已就涉案的19万元系用于夫妻共同生活完成了初步举证。”石磊说,虽然张某称,对胡某向其账户转账19万元并不知情,但没有对这笔汇入款项并未用于家庭生活支出尽到相应举证责任。因此应当认定胡某汇入张某账户的19万元为张某及刘某的夫妻共同债务。同时,胡某未能举证证明汇入刘某个人账户的款项76万元是用于夫妻共同生活,也没能提出可由法院调查取证的依据和线索,因此不能认定该部分款项是夫妻共同债务。

北京二中院介绍,在近95%的案件中,都没有直接证据显示夫妻对于借款有共同意思表示。此时,债权人需要举证证明配偶一方存在承诺共同还款,或其他可以认定为追认债务的意思表示。但债权人通常对于债务人夫妻双方的生活情况并不熟悉,在仅有举债一方在借条等债权凭证上签字的情况下,可能还需借助夫妻双方的银行流水等间接证据证明款项用于夫妻共同生活或者共同生产经营。

此外,涉夫妻共同债务民间借贷纠纷案件与举债方夫妻离婚诉讼关联度较高。“136件案件中,近30%的案件存在与夫妻离婚诉讼同步进行的情况。”北京二中院有关负责人介绍,部分案件甚至存在“假离婚、真逃债”的倾向,夫妻双方在离婚协议中约定所有债务归举债一方负担,试图以此让非举债一方不再承担夫妻关系存续期间发生的对外债务。

北京二中院建议,在相关债务确实是夫妻一方个人债务的情况下,夫妻二人应注意防范因财产混同引发债务性质误判风险。对于债权人而言,出借款项给夫妻一方时应充分了解债务人的婚姻状况,如果确实是出借给夫妻二人的款项,尽量要求借款人的配偶签字确认债务;如果另一方无法到场,也要通过事后追认、录视频、发微信等方式作出同意共同承担债务的意思表示。

## 北京持续推进“疏解整治促提升”专项行动 已建成55个一刻钟便民生活圈

本报北京8月6日电(记者王昊男)记者从北京市发展改革委获悉:今年上半年北京市持续推进“疏解整治促提升”专项行动,围绕优化居民“吃穿住行”,提升城市发展品质。

上半年,北京完成全年300个养老助餐点建设任务,中心城区符合条件的51家养老驿站转型升级为可市场化运营的社区餐厅,增强养老助餐服务可持续运营能力;西直门商圈、怀柔新城商圈、平谷万德福商圈等实现升级,建设一刻钟便民生活圈55个。

在改善居住环境方面,完成300余处地下空间(人防工程)功能性恢复与再利用,其中24处用于建设社区活动中心、物资储备等便民设施。结合老旧厂房和低效楼宇改造、街区更新等,深入挖掘新建停车设施潜力空间,中心城区通过新建和错时共享新增停车位1.4万个;上线“北京静态交通共享停车”微信小程序,居民可在线办理共享停车服务。

与此同时,北京持续夯实城市绿色“基底”,利用拆违腾退土地实施留白增绿214.76公顷,对一年内无利用计划的苦盖绿地地块开展“揭网见绿”506.81公顷。北京市发展改革委有关负责人表示,下半年将坚定不移疏解北京非首都功能,大力改善人居环境,全面提升城市品质。

## 赣鄂湘不动产登记跨省业务“一网通办” 推动便民利企 促进协同发展

本报南昌8月6日电(记者朱磊)记者从江西省自然资源厅获悉:近日,江西、湖北、湖南三省签订不动产登记“跨省通办”合作协议,三省居民在办理不动产登记手续时,可就近办理,不用跨省跑动。

为进一步优化长江中游城市营商环境,巩固提升群众办理不动产登记便利度,江西、湖北、湖南三省自然资源主管部门联合印发《江西省、湖北省、湖南省不动产登记“跨省通办”工作机制》,三省将建立以“全程网办”为主,“异地帮办”为辅的办理模式,基本实现不动产登记高频事项跨省业务“一网通办”。三省将通过统一标准、规范流程,开展不动产登记业务异地协同办理、不动产电子证照跨区域共享与互认,并逐步拓展合作范围,提升跨区域不动产登记服务水平,切实便民利企,促进区域协同发展。

本版责编:苏显龙 赵晓曦 许丹旻

配偶借钱,另一方有义务还吗?

本报记者 魏哲哲

(上接第一版)

大型演唱会、舞剧、话剧、音乐剧等频频上演;2024年世界女排联赛澳门站、澳门国际龙舟赛、澳门格兰披治大赛车等高水平体育赛事精彩纷呈……澳门着力打造“演艺之都”“体育之城”,展示出多元文化魅力。

澳门科技大学,澳科卫星科学与应用数据中心内,大屏幕显示“澳门科学一号”卫星实时轨道。“A星、B星所在经度、纬度、高程”“数据接收次数”等参数一目了然。“澳门科学一号”是“一国两制”下澳门与内地合作的成功典范。”在澳门科技大学协理副校长、澳门空间技术与应用研究院院长张可看来,作为中国地磁场探测精度最高的卫星,“澳门科学一号”已成为澳门一张硬核高科技名片。

车行经路氹连贯公路,一片崭新的建筑综合体吸引眼球。今年9月,这个澳门目前最大的医疗综合体——离岛医疗综合体北京协和医院澳门医学中心(以下简称“澳门协和医院”)将正式运营。澳门协和医院作为“一国两制”下澳门特区与内地在卫生健康领域的重要合作项目,开创了合作办医的先例,也将成为特区政府实施“1+4”经济适度多元发展策略、推进大健康产业发展的重要平台。

今年4月,中葡论坛第六届部长级会议在澳门举行。在澳门设立的中葡论坛,已覆盖所有以葡语为官方语言的国家,设立以来,中国与葡语国家贸易增长约20倍。

……………

统计显示,今年一季度澳门本地生产总值实质同比增长25.7%。“希望下半年能保持较好趋势,今年能有双位数的经济增长。”贺一诚表示,广大澳门居民要用爱国爱澳的具体行动,把澳门国际大都市的“金名片”擦得更亮。

爱国爱澳,民生幸福指数持续提升

傍晚时分,海风阵阵。澳门半岛水塘